

Пролетели январские праздники, а вместе с ними и зимние школьные каникулы. По-разному провели их ребята: кто на катке катался, кто на лыжах в лесу ходил, а кто просто у телевизора просидел.

Борисоглебские гимназисты А. Макашов, С. Иволгина, А. Черныхов, Е. Понкротова, Ю. Романенкова, И. Русанов приняли участие в XVIII Открытой естественно-научной Московской конференции «Потенциал».

Самая юная участница конференции  
Юля Романенкова



## КАНИКУЛЫ С ПОЛЬЗОЙ



Профессор МГУ В.А. Твердислов с борисоглебскими гимназистами

У членов геоэкологического объединения «Варварино» есть хорошая традиция: использовать каникулярное время с пользой для развития своих интеллектуальных и творческих способностей. Этому способствуют учебно-образовательные программы, а также семинары, конференции, олимпиады. В прошлом году ребята побывали в Воронеже, в биошколе, которая проводилась на базе областной станции юннатов и ВСХИ; в Московской области (Мытищи), во Всероссийском центре «Экосистема»; на летней полевой практике в с. Варварино (на базе Хоперского государственного природного заповедника).

С ребятами работали академик, профессор физического факультета МГУ Твердислов В.А.; преподаватель Санкт-Петербургского педагогического университета, кандидат биологических наук Понкротова И.В.; академик Санкт-Петербургской академии безопасности и жизнедеятельности Кузнецов Л.А., зав. кафедрой почвоведения Воронежского агроуниверситета Стекольников К.Е., преподаватель гидробиологии Прокудин А.А., а также научные сотрудники Хоперского заповедника - Печенюк Е.В., Зобова А.М., Нескрябина Е.С. и другие. Знания и навыки, полученные ребятами, были реализованы в исследова-

тельских работах, которые выполнялись параллельно с обучением.

Сотрудничество с педагогами такого уровня дало очень хороший результат. Ребята расширили свой кругозор в различных сферах науки, технике эксперимента, научились грамотно излагать свои мысли, доводить исследовательские проекты до логического конца: оформлять результаты, делать выводы. Все это пригодилось для того, чтобы достойно представить свою работу на конкурсных программах различного уровня.

С начала 2008-2009 уч. года «варваринцы» участвовали в муниципальных областных мероприятиях: «Охрана и восстановление водных ресурсов» (Федотова Т. - 2 место), «Юные исследователи окружающей среды» (Сильченко Д. - 2 место), областном туре Всероссийского конкурса «Подрост» (Еремина А. - 2 место, Колбасин С. - 3 место).

Группа из пяти гимназистов в декабре побывала в республике Карелия, Национальном парке Паанаярви, где приняла участие в XIII Межрегиональной конференции. И снова успешные выступления.

Несмотря на новогодние праздники, со 2 января началась подготовка к очень ответственному мероприятию -

XVIII Открытой естественно-научной конференции школьников «Потенциал», которая проходила с 8 по 11 января в Москве. В прошлом году «варваринцы» приняли участие впервые. Уровень организации проведения был так высок, что этот конкурс стал одним из приоритетных в наших поездках.

Приятно было встретить знакомые лица: преподавателей МГУ и Московского энергетического института, которые являлись членами жюри. Их доброжелательность, создание атмосферы обучения, а не конкуренции, позволили «сгладить» разочарование проигравших (конкурс есть конкурс!) и ощутить радость победы отличившимся. Все работы были прокомментированы, оценены по достоинству.

Конкурс предоставил возможность проявить себя и поучиться у других. А было у кого!

В мероприятии приняли участие 44 команды из Москвы и Московской области, Кинешмы, Онеги (Архангельская область), Санкт-Петербурга, Башкирии, Татарстана, Белоруссии (Брест и Барановичи).

Два года подряд наши ребята в самой многочисленной секции - экологической занимают призовые места. В 2009 году Иволгина Софья (11 кл.) заняла 1 место и получила

приглашение на заключительный отборочный тур в Московский энергетический институт. Понкротова Елена представила работу, выполненную совместно с Коневой Ксенией, и заняла 2 место. Это очень высокий показатель для Борисоглебских школьников и большая честь быть равными среди лучших.

Правда, финансовая поддержка московских ребят существенно отличается от нашей, да и полевых лабораторий, профессиональных методистов по экономониторингу у нас нет. Но мы рассчитываем на то, что наше экологическое движение найдет понимание и ему будет уделено большое внимание, чем это было раньше.

К сожалению, забыты времена, когда администрация города поддерживала материально участие в конференциях и конкурсах Межрегионального и Всероссийского уровней. Проведение полевой практики почти полностью финансируется родителями детей.

Не надо забывать, что дети занимают важным и нужным делом. Изучать природу, знать процессы, которые ей управляют, оценивать степень воздействия человека на природные компоненты, быть активным пропагандистом защиты биоразнообразия родного края - не это ли важнейшая образовательная программа по воспитанию молодежи? Ведь ребята учатся думать о будущем, о том, что передадут они в качестве природного наследия своим детям.

Кроме того, здоровый образ жизни, высококультурные и нравственные ценности стали неотъемлемой частью работы объединения. И достижения «варваринцев» - это не спонтанный результат, а следствие многолетнего труда и усилий педагогов, которые работают с ребятами в каникулярное время (когда можно было бы и отдохнуть).

**С. ВЛАДИМИРОВА,**  
руководитель  
геоэкологического  
объединения  
«Варварино».